

# Život Cirkvi

Ročník 18

34/2011

**RIO DE JAENEIRO 2013**

**Dejisko budúcich Svetových dní mládeže**

**Mladí Brazilčania prevzali putovný kríž**





## Svedectvo prázdnych lokálov

Svetové dni mládeže v Madride priniesli množstvo zážitkov i podnetov. Nielen pre viac ako milión mladých pútnikov, z ktorých bolo viac ako 3 tisíc zo Slovenska. Priniesli zaujímavú skúsenosť i samotným Španielom. Pred odchodom do Madridu slávil pre mladých pútnikov v katedrále v Bratislave svätú omšu arcibiskup Zvolenský. Zažrel mladým pútnikom veľa slnka, lebo podľa neho odchádzajú do krajiny slnka. Spomenul, že idú do krajiny, ktorá je známa dvoma extrémnymi postojmi voči Cirkvi. Oddanosť a láska vyjadrená v množstve svätých, ale i nenávisť a pohrdanie Cirkvou a Kristom.

Mladí pútnici zo Slovenska to mali všetko zažiť. Silné duchovné zážitky, ale aj prejavy násilia a nenávisť. Takmer zničený autobus, na ktorý z panelákov domáci hádzali farbu, niekoľko prípadov krádeží, keď mladí pútnici prišli o peniaze i doklady. Na druhej strane otvorenosť a ochota vyjsť v ústrety. Spolu s fotografom Petrom nás prijali v Madride do rodiny. No- do rodiny. Do maličkého bytíku, kde spolu žili 6 ľudí. Jorché z Ekvádoru, ktorému byt patril, nás prijal ako členov rodiny. V stiesnených podmienkach však vládlo veľké srdce. Veľké byty nad nami zivali prázdnotou. Ich majitelia nedokázali prekročiť prah uzavretia a tak väčšina pútnikov trávila pobyt v Madride v nepohostinnom prostredí športových hál, či škôl. Často so slabým vybavením ako sprchy, či sociálne zariadenia. Nie je to príjemné, no treba povedať, že organizátori viaceré veci podcenili. Treba to konštatovať a poučiť sa z toho pre budúcnosť. Tieto Svetové dni mládeže z hľadiska organizácie nepatrili k tým najvydarenejším.

To však neznamená, že by boli chudobné na iné, hlboké zážitky.

Prechádzal som sa raz podvečer v Madride jeho starobylými uličkami a námestiami. Bolo horúco a tak som vyhľadával tieň. Všade v uliciach bolo plno mladých pútnikov. Miestami sa nedalo ani prejsť. Mladí boli všade. Ulice a námestia boli plné nielen ich entuziazmu. Boli miesta, kde sa takmer nedalo prejsť. Plaza del Sol je príjemné veľké námestie s množstvom obchodíkov. Ako ináč- naplnených v ten podvečer až po vchod. Môj pohľad spočinul na veľkých otvorených dverách, ktoré napriek impozantnosti zivali prázdnotou. Nad nimi veľký nápis- Kasíno! Zastavil som sa pred ním, aby som sa uistil, že vidím dobre. Stotisíce mladých katolíkov zaplnilo Madrid, no napriek tomu, že boli všade, kasíno a hracie automaty zivali prázdnotou...

V y b r a l som sa ďalej smerom ku katedrále a kráľovskému palácu. Asi dve ulice pred katedrálou som uvidel ďalšie z prázdnych lákadiel- obchod s mágiou a magickými predmetami. Prázdny.

M l a d ý m p ú t n i k o m nikto nič nezakazoval a neprikazoval. V takom množstve ľudí by to ani nešlo. Oni však prišli vydať svedectvo. A hoci sa opäť médiá predhľadali v jedinej hlúpej správe o cene pápežského oltára a proteste voči návšteve v Španielsku, mladí dali jasnú odpoveď, čo prišli hľadať a ukázať ako svedectvo.

Práve svedectvo mladých, ktorí nerezignovali, je veľmi dôležité. Nekapitulovali ani v okamihu, keď im iní ublížili. Jedným z najsilnejších okamihov SDM bol pre mňa okamih, keď mladá dievčina z našej skupiny prosila na svätej omši o silu odpustiť- tým, ktorí ju v Španielsku okradli.

V súvislosti s organizáciou Svetových dní mládeže sa v médiách veľa popísalo i tom, koľko budú stáť. Nakoniec vysvitlo, že Španielsko a ich daňových poplatníkov nielen nestáli ani cent, ale krajina mala z účasti stotisícov mladých ľudí veľký aj ekonomický efekt. Čistý zisk mal podľa odhadov dosiahnuť 100 miliónov EUR. Pritom náklady na podujatie hradili zo 70 percent príspevky samotných účastníkov a 30 percent vykryli sponzori. Pri debatách o hospodárskej kríze mi zišli na um slová známeho podnikateľa Tomáša Baťu z roku 1932: „Neverím v žiadne prelomové zmeny, ktoré prídu samé od seba. To, čo sme si zvykli nazvať hospodárskou krízou nie je nič iné, len výraz pre mravnú biedu. Mravný úpadok je príčina, hospodárska kríza následok.“

Osobne verím, že krízu pomôžu vyriešiť skôr mladí z Madridu, ako nenásytní a plytkí majstri, ktorí nedoviaďa ďalej, ako na vlastné bankové konto.

**RV, Jozef Kováčik**



## Generálna audiencia Benedikta XVI.: SDM v Madride

Vatikán (24. augusta, RV) – Generálna audiencia pápeža Benedikta XVI. sa konala na nádvorí Apoštolského paláca v Castel Gandolfe. Svätý Otec sa vo svojej katechéze vrátil k udalostiam SDM v Madride:

Drahí bratia a sestry,

dnes by som sa chcel nakrátko v mysli a srdci vrátiť k mimoriadnym dňom prežitým v Madride na 26. svetových dňoch mládeže. Bola to - ako viete - vzrušujúca cirkevná udalosť; asi dva milióny mladých ľudí zo všetkých kontinentov zažili radosť, nádherný zážitok spoločnosti, stretnutie s Pánom, vzájomné zdieľanie a rast vo viere. Bol to skutočný vodopád svetla. Ďakujem Bohu za tento vzácny dar, ktorý dáva nádej pre budúcnosť



Cirkvi: za mladých ľudí pevne a úprimne túžiacich zakoreniť svoj život v Kristovi, zostať pevní vo viere, kráčať spoločne v Cirkvi. Ďakujem všetkým, ktorí veľkoryso pracovali pre tieto Svetové dni: kardinálovi arcibiskupovi Madridu, jeho pomocným biskupom, ostatným biskupom zo Španielska a ďalších krajín, Pápežskej rade pre laikov, kňazom, rehoľníkom a laikom. Opäť obnovujem svoju vďačnosť španielskym úradom, inštitúciám a asociáciám, dobrovoľníkom a všetkým tým, ktorí podporili toto podujatie modlitbou. Nemôžem zabudnúť na vrele privítanie, ktorého sa mi dostalo od Jeho Veličenstva španielskeho kráľa s manželkou i od celej krajiny.

Niekoľkými slovami, prirodzene, nemôžem popísať okamihy, ktoré sme tak intenzívne prežili. V mysli mi zostalo neskrtné nadšenie, s ktorým ma mladí ľudia prijali hneď v prvý deň na námestí Plaza de Cibeles, ich slová plné očakávania, ich silná túžba smerovať a upevniť sa v najhlbšej pravde, ktorú nám Boh dal poznať v Kristovi. V imponantnom kláštore El Escorial, bohatom na históriu, spiritualitu a kultúru, som sa stretol s mladými rehoľnými sestrami a mladými akademikmi. Rehoľným sestram som pripomenul krásu ich verne prežívaného povolania a dôležitosť ich apoštolskej služby ako aj ich prorockého svedectva. Zostáva vo mne hlboký dojem z ich nadšenia, z mladej viery, plnej odvahy do budúcnosti a ochoty takto slúžiť ľudstvu.

Univerzitným pedagógom som pripomenul, aby skutočne formovali nové generácie, usmerňujúc ich pri hľadaní pravdy nielen slovami, ale i životom, vedomí si toho, že pravda je sám Kristus. Stretnutím sa s Kristom stretávame pravdu. Vo večerných hodinách pri modlitbe krížovej cesty množstvo mladých ľudí intenzívne prežívalo účasť na udalostiach utrpenia a smrti Ježiša Krista. Kristov kríž ponúka oveľa viac než to, čo vyžaduje - dáva všetko, pretože nás vedie k Bohu.

Nasledujúci deň som slúžil svätú omšu v madridskej katedrále Panny Márie Almudenskej so seminaristami, mladými ľuďmi, ktorí chcú zapustiť korene v Kristovi, aby ho v budúcnosti sprítomňovali ako jeho kňazi. Želal

by som si, aby povolania ku kňazstvu vzrastali. Medzi prítomnými bolo nemálo tých, ktorí počuli Božie volanie práve pri predchádzajúcich Svetových stretnutiach mládeže. Som si istý, že i v Madride Pán zaklopal na dvere srdc mnohých mladých, aby ho veľkoryso nasledovali v kňazskej službe alebo v rehoľnom živote.

Návšteva strediska pre postihnutú mládež mi ukázala veľkú úctu a lásku venovanú každému človeku a umožnila mi poďakovať tisícom dobrovoľníkov, ktorí v tichosti svedčia o evanjeliu lásky a života. Večerná modlitbová vigília a veľká záverečná eucharistická slávnosť posledného dňa boli dva mimoriadne silné momenty. Zástup rozja-

saných mladých sa nenechal zastrašiť dažďom a vetrom a stíšil sa k adorácii Krista, prítomného v Eucharistii, aby ho chválil, ďakoval mu a vyprosil si od neho pomoc a svetlo. V nedeľu mladí ľudia prejavili svoju živosť a radosť pri slávení Božieho slova a Eucharistie, ktoré ich stále viac vedú k Bohu a posilňujú ich vieru i kresťanský život. Nakoniec som sa v nadšenej atmosfére stretnutia poďakoval dobrovoľníkom za ich veľkorysosť. Po záverečnej oficiálnej rozlúčke som opustil Španielsko a v srdci som si odviezol uplynulé dni ako veľký dar.

Drahí priatelia, stretnutie v Madride bolo podivuhodnou manifestáciou viery pre Španielsko a predovšetkým pre celý svet. Pre množstvo mladých, pochádzajúcich z každého kúta zeme, bolo výnimočnou príležitosťou uvažovať, viesť dialóg, vymieňať si pozitívne skúsenosti a najmä spoločne sa modliť a obnoviť záväzok zakoreniť svoj život v Kristovi, vernom Priateľovi. Som si istý, že sa vrátili a vracajú do svojich domovov s pevným rozhodnutím byť kvasom zástupov, nesúc nádej, ktorá sa rodí z viery. Pokiaľ ide o mňa, naďalej ich sprevádzam modlitbou, aby zostali verní prijatým záväzkom. Materinskému orodovaniu Panny Márie zverujem ovocie týchto dní.

A teraz by som rád oznámil témy budúcich Svetových dní mládeže. Tie budúročné, ktoré budú prebiehať na diecéznej úrovni, sa budú niesť v znamení motta: „Ustavične sa radujte v Pánovi!“, vybraného z Listu Filipanom (4,4); kým pre Svetové dni mládeže v roku 2013 v Riu de Janeiro bude mottom Ježišov príkaz: „Chodte a učte všetky národy!“ (porov. Mt 28, 19). Odteraz zverujem modlitbám všetkých prípravu týchto nesmierne dôležitých stretnutí. Ďakujem.

Pápež Benedikt XVI. v závere generálnej audiencie pozdravil pútnikov aj po slovensky:

„S láskou pozdravujem slovenských pútnikov zo Zohora, Košíc, Kútov a Nitry. Bratia a sestry, v pondelok sme si v liturgii pripomenuli Pannu Máriu Kráľovnú. S dôverou sa obracajme na túto našu láskavú Matku v našich potrebách. Rád žehnám vás i vašich drahých.

## Rozlúčkový príhovor Benedikta XVI. na letisku Barajas v Madride

*Španielsko (21. augusta, RV)* – Pápež Benedikt XVI. sa včera večer krátko pred 19.00 hod. premiestnil na medzinárodné letisko Barajas v Madride, kde sa konal oficiálny rozlúčkový ceremoniál za účasti kráľa Juana Carlosa s manželkou a ďalších štátnych i cirkevných predstaviteľov Španielska. Vo svojom rozlúčkovom príhovore Svätý Otec povedal:

Nadišla chvíľa rozlúčky. Tieto dni, ktoré som strávil v Madride s tak početnou reprezentáciou mladých ľudí zo Španielska a z celého sveta, zostanú hlboko vtačené do mojej pamäti a do môjho srdca. Veličenstvo, pápež sa v Španielsku cítil výborne. Aj mladí protagonisti týchto Svetových dní mládeže boli tu i v mnohých ďalších mestách a lokalitách – ktoré mohli navštíviť v uplynulých dňoch – prijatí výborne. Ďakujem Vaše veličenstvo za Vaše srdečné slová a za to, že ste boli prítomní pri mojom príchode a teraz i odlete. Ďakujem štátnym, krajským a miestnym predstaviteľom, ktorí svojou spoluprácou prejavili citlivosť na túto medzinárodnú udalosť. Ďakujem tisícom dobrovoľníkov, ktorí umožnili úspešný priebeh všetkých bodov programu tohto stretnutia: najrôznejších literárnych a hudobných, kultúrnych a náboženských akcií „festivalu mládeže“, katechéz biskupov i vystúpenia Petrovho nástupcu. Ďakujem bezpečnostným a poriadkovým silám, ako i tým, ktorí poskytovali najrôznejšie služby: od starostí o hudobnú stránku a liturgiu až k príprave, zdravotnej a zásobovacej starostlivosti.

Španielsko je veľká krajina, ktorá v zdravo otvorenom, pluralistickom a úctivom spoluzítí dokáže a môže robiť pokroky bez toho, aby sa zriekala svojho hlboko náboženského a katolíckeho ducha. V týchto dňoch to opäť ukázala, keď poukázala na svoje technické a ľudské kapacity v tak zásadnej a dlhodobej perspektíve významným spôsobom, ktorý umožňuje mladým ľuďom zapustiť korene v Ježišovi Kristovi, Spasiteľovi. Osobitné slová vďaky patria organizátorom: predsedovi Pápežskej rady pre laikov a celému personálu tohto dikastéria; madridskému arcibiskupovi a najmä generálnemu koordinátorovi Svetových dní mládeže Mons. Cesarovi Augustovi Francovi Martinezovi i jeho početným a veľkodušným spolupracovníkom – biskupom, ktorí usilovne a obetavo pracovali vo svojich diecézach na dôkladnej príprave Svetových dní mládeže spolu s kňazmi, rehoľníkmi a veriacimi laikmi. Všetkým patrí moje poďakovanie, ktoré spájam s modlitbou za to, aby Pán žehnal vašim apoštolským námahám.

Nemôžem tiež zabudnúť poďakovať z celého srdca mladým ľuďom, ktorí sa zúčastnili na týchto Svetových dňoch, za ich radostnú, nadšenú a intenzívnu účasť. Im hovorím: ďakujem a blahoželám za svedectvo, ktoré ste dali Madridu a ďalším španielskym mestám, ktoré ste navštívili. Vyzývam vás teraz k tomu, aby ste do všetkých kútov sveta šírili radostnú a hlbokú skúsenosť viery, ktorá je prežívaná v tejto ušľachtilej zemi. Odozdváajte svoju radosť predovšetkým tým, ktorí chceli

pricestovať a z rôznych dôvodov nemohli, tým, ktorí sa za vás modlili a tým, ktorých srdce bolo oslovené týmito Svetovými dňami mládeže. Svojou blízkosťou a svedectvom pomôžte svojim priateľom a druhým objaviť, že milovať Krista znamená žiť naplno.

Opúšťam Španielsko spokojný, som vďačný všetkým, ale predovšetkým Bohu, nášmu Pánovi, ktorý mi dovolil sláviť tieto dni oplývajúce toľkými milosťami a toľkými emóciami a vyznačujúce sa dynamizmom a nádejou. Áno, slávnosť viery, na ktorej sme sa zúčastnili, nám umožňuje pohliadnuť dopredu s veľkou dôverou v prozreteľnosť, ktorá vedie Cirkev na mori dejín. Preto zostáva mladou a plnou života i napriek tomu, že musí čeliť ťažkým situáciám. Je to dielo Ducha svätého, ktorý sprítomňuje Ježiša Krista v srdci mladých ľudí všetkých čias, a tak im zjavuje veľkosť božského povolania každého ľudského srdca. Mohli sme tiež zakúsiť, ako Kristova milosť necháva padnúť múry a odstraňuje hranice vyrastajúce z hriechu medzi národmi a generáciami, a robí zo všetkých ľudí jedinú rodinu, ktorá nachádza svoju jednotu v jedinom spoločnom Otcovi a ktorá zúšľachtľuje a rešpektuje všetko, čo nám dal vo stvorení.

Mladí odpovedajú záväzkom, keď sa im úprimne a pravdivo ponúka stretnutie s Ježišom Kristom, jediným Spasiteľom ľudstva. Teraz sa vrátia do svojich domovov ako misionári evanjelia, „zakorenení a upevnení v Kristovi, pevní vo viere“, ale budú na svojej ceste potrebovať pomoc. Zverujem preto osobitne biskupom, kňazom, rehoľníkom a kresťanským vychovávateľom, aby sa venovali mládeži, ktorá chce v nádeji odpovedať na Pánovo volanie. Netreba klesať na mysl pred ťažkosťami, ktoré sa v rezných podobách objavujú v niektorých krajinách. Silnejšia než to všetko je túžba po Bohu, ktorú Stvoriteľ vložil do srdca mladých ľudí a moc zhora, ktorá dáva božskú silu tým, ktorí nasledujú Majstra a tým, ktorí v ňom nachádzajú pokrm života. Nemajte strach prezentovať mladým posolstvo Ježiša Krista v celej jeho integrite a pozývať ich, aby pristupovali ku sviatostiam prostredníctvom tých, ktorým on dáva účasť na svojom vlastnom živote.

Veličenstvo, pred návratom do Ríma, by som rád znovu uistil Španielov, že na nich v modlitbách veľmi myslím a modlím sa osobitne za manželov a rodiny, ktoré čelia ťažkostiam rôzneho druhu, na núdzných a chorých, starých a na deti, a tiež na tých, ktorí nemôžu nájsť prácu. Modlím sa tiež za mládež Španielska. Som presvedčený, že inšpirovaní vierou v Krista, ponúknem zo seba to najlepšie, aby sa táto veľká krajina vyrovnala s výzvami prítomnosti a pokračovala na ceste svornosti, solidarity, spravodlivosti a slobody. S týmito pocitmi zverujem všetkých synov a dcéry tejto šľachtetnej krajiny príhovoru Panny Márie, našej Nebeskej Matky a zo srdca vás všetkých požehnávam. Nech Pán neustále naplňuje vaše srdcia radosťou. Ďakujem. **Preložil Peter Dufka**



## Arcibiskup Madridu hovorí o bohatej bilancii SDM

Vatikán/Španielsko (22. augusta, RV) – Svetové dni mládeže, ktoré pápež Benedikt XVI. včerajšou eucharistickou slávnosťou na letisku Cuatro Vientos v Madride ukončil, hodnotí arcibiskup Madridu, kardinál Rouco Varela, veľmi pozitívne. V rozhovore pre Vatikánske televízne centrum k ich bilancii poznamenal:

„Bilancia pastorálna, duchovná, apoštolská a ľudská nesmierne bohatá. V prvom rade počas týchto Svetových dní mládeže bolo vidieť podstatu týchto podujatí: stretnutie mladých s Kristom. Áno, bol tu pápež, ale neviditeľným spôsobom tu bol Pán. Pápež chcel len napomôcť tomuto hlbokému osobnému vzťahu s Kristom. A stretnutie s Pánom sa uskutočnilo! Verím, že pre mnohých mladých bude táto skúsenosť znamenať zmenu ich života. Ďalším momentom, na ktorý treba upozorniť je, že cirkevné spoločenstvo odtiaľto odišlo veľmi posilnené. Toto je fakt, ktorý nikto nemôže poprieť, a ktorý v budúcnosti prinesie bohaté ovocie. Potom zostanú silné dojmy, ako nočná modlitbová vigília s pápežom, s búrkou trvajúcou vyše 20 minút a reakciou mladých na dážď a vietor... A keď sa pýtali Svätého Otca, či chce ukončiť vigíliu, rozhodne povedal: „Ja nejdem, zostanem!“ Potom chvíle eucharistickej adorácie, ohromné ticho masy ľudí, z ktorého sa zrodila obrovská radosť prúdiaca zo srdca. Áno, radosť mladých bola žiarivá. Najväčším dojmom, ktorý sme všetci zažívali, boli sviatočná nálada na uliciach Madridu, naozaj veľká oslava radosti... Bolo to svedectvo evanjelia, svedectvo o tom, že život sa môže prežívať s radosťou aj v ťažkých situáciách.“ **-jak-**

## Arcibiskup Moskvy na adresu účastníkov SDM

Rusko (22. augusta, RV) – Mons. Paolo Pezzi, arcibiskup Moskvy, na adresu účastníkov tohtoročných Svetových dní mládeže v Madride v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas poznamenal:

„Bol som ohromne zasiahnutý tým, že bolo vidieť jednotu všetkých týchto mladých ľudí, ako aj skutočnosťou, že nejde o skupinu ľudí, ktorí sa tu zišli viac či menej náhodne, ale bolo jasné, že ide o ľudí zhromaždených okolo Krista. A myslím si, že nabádanie pápeža, aby smerovali všetko – život, voľby – k ich osobnému vzťahu s Kristom, k osobe Krista, by mohlo byť najrozhodujúcejším aspektom, ktorý si títo chlapi a dievčatá odnesú domov. Tiež si myslím, že od tohto závisí sila, schopnosť svedectva, ktoré títo mladí môžu dať.“

Arcibiskup moskovskej Diecézy Matky Božej tiež poznamenal, že bol veľmi dojatý, že na Svetových

dňoch mládeže v Madride bolo vyše 2000 mladých z Ruska, čo je pre nich „číslo veľmi vysoké!“ **-jak-**

## Príprava na SDM 2013 bude kratšia, ale intenzívnejšia



Križ SDM, ktorý má za necelé dva roky prejsť 274 brazílskych diecéz, už začal svoje putovanie.

„Veľká výzva, avšak i mimoriadna udalosť pre brazílsku cirkev“ – týmito slovami komentovali brazílski biskupi vyhlásenie Rio de Janeira za dejisko budúcich Svetových dní mládeže. Brazílska biskupská konferencia vyjadrila poďakovanie Svätému Otcovi na tlačovej konferencii, ktorú usporiadala v Madride. Ich predseda, kardinál Raymundo Damasceno Assis, biskup Rio de Janeira, hovoril o veľkej zodpovednosti a zdôraznil, že s prípravami začnú čo najskôr v spolupráci s Pápežskou radou pre laikov a Radou biskupskej konferencie Južnej Ameriky (CELAM). Ako zdôraznil brazílsky kardinál, príprava bude tým intenzívnejšia, čím menej na ňu bude času. Budúce Svetové dni mládeže sa totiž budú konať už za dva roky, v roku 2013 – doterajší trojročný rozostup nebolo možné dodržať, lebo v roku 2014 bude Brazília usporiadateľom Majstrovstiev sveta vo futbale.

Predseda brazílskych biskupov dodal, že Južná Amerika je svetadielom s najväčším počtom katolíkov na svete – tvoria 47% obyvateľstva. Svetové dni tak určite prinesú mnohé plody nie len pre mladých Brazílčanov, ale pre mládež celého juhoamerického kontinentu. Brazílska biskupská konferencia uistila, že udalosť má zaisťovanú maximálnu podporu zo strany štátu. Južná Amerika už raz Svetové dni mládeže hostila – v roku 1987 sa stretnutie konalo v argentínskom Buenos Aires. Za viac než dvadsať rokov sa však tvár juhoamerického kontinentu zmenila, uviedli brazílski biskupi v mnohom síce k lepšiemu, ale koncentrácia bohatstva na úzke vrstvy a masová chudoba zostávajú realitou. Okrem toho globalizácia so sebou priniesla kultúrne sploštenie a stratu vlastnej kultúrnej identity, u mladých zapríčinenú i veľkým vplyvom médií, povedal novinárom kardinál Raymundo Damasceno Assis. **RV CZ,-jag- / foto -pz-**

## Bilancia Svetových dní mládeže

*Madrid.* V španielskom hlavnom meste sa za prítomnosti arcibiskupa, kardinála Rouca, konala bilančná tlačová konferencia Svetových dní mládeže. Organizátori poskytli konečné detaily, týkajúce sa účasti, nákladov, spolupráce s mestskými inštitúciami a novinármi.

Kardinál Rouco však v prvom rade vyzdvihol „radosť viery, ktorá nakazila celý svet“, a mladých ľudí ocenil za ich „láskavosť a ochotu k službe“. Taktiež riaditeľ Svetových dní, Yago de la Cierva poukázal na slušnosť a disciplinovanosť pútnikov, ktorými dali dobrý príklad občianskej spoločnosti, a poďakoval polícii, lekárskej službe a mestskej doprave, vďaka ktorej premiestňovanie pútnikov prebehlo bez sebemenších incidentov. Organizátori v týchto dňoch upratujú madridské letisko a ďalšie miesta stretnutí.

Ako už usporiadatelia mnohokrát uviedli, Svetové dni sa plne samofinancovali. Ich náklady obnášajúce zhruba 50 tisíc eur boli pokryté z príspevkov pútnikov (31, 5 milióna), sponzorských darov (16,5 milióna) a diecéznych fondov a iných súkromných donácií (2,4 milióna). Mestská správa ani španielska vláda na akciu neprispievali, naopak pre španielsku ekonomiku mal príriv pútnikov pozitívny ekonomický dopad – za týždeň stretnutia fakturovali obchody a reštauračné zariadenia viac než sto miliónov eur, čo je štvornásobne viac v porovnaní s augustom minulého roku. Tradičné neziskové obdobie horúceho leta sa tak premenilo na neobvyklú vzpruhu čase španielskej hospodárskej krízy.

Ako ďalej uviedol riaditeľ Svetových dní, počas stretnutia vyhľadalo dva a pol tisíc účastníkov lekárske ošetrovanie, čo je pomerne malý počet vzhľadom k rozmerom akcie. Počet akreditovaných médií dosiahol päť tisíc, z nich takmer tri tisíc boli zo Španielska. Španielska televízia uskutočnila 55 zvláštnych prenosov, ktorých sledovanosť sa vyšplhala na 15 miliónov divákov.

(jag)

## Pápež zdôrazňuje absolútny primát Boha v liturgii

*Vatikán/Taliansko (25. augusta, RV)* - „Liturgia, to nie je to, čo robí človek, ale to, čo koná Boh pre svoju záračnú a bezhraničnú zhovievavosť“ – pripomenul pápež Benedikt XVI. účastníkom 62. talianskeho národného liturgického týždňa, ktorý sa do zajtra koná v meste Terst na východnom pobreží Talianska. V posolstve, ktoré v mene Svätého Otca napísal vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone, sa ďalej zdôrazňuje: „Boh je veľkým vychovávateľom svojho ľudu, láskavý, múdry, neúnavný sprievodca prostredníctvom liturgie“,

ktorá „môže byť nazývaná ako permanentná katechéza Cirkvi, nevyčerateľný prameň katechézy.“

Témou prebiehajúceho kongresu, ktorý každoročne organizuje niektorá z talianskych diecéz, je „Liturgia ako zdroj katechézy“. Posolstvo teda hovorí o perspektívach, v ktorých je možné vnímať liturgiu ako katechézu a zdôrazňuje absolútny primát Boha, z ktorého vyplýva, že liturgia sa musí aj sláviť tak, aby bolo jasné, že je dielom Božím. Nemôže byť „redukovaná na pozemské či organizačné aspekty, lebo prostredníctvom liturgie je «Boh s nami»“. Ako píše kardinál Bertone, nejde o akési nové ponímanie liturgie, uvádza ho už pápež Pavol VI. v konštitúcii Sacrosanctum Concilium. Talianskym liturgistom posolstvo pripomína pranie Svätého Otca, aby ich činnosť slúžila autentickému vnímaniu liturgie a dobrej teologicko-pastoračnej formácii v plnej zhode s magisteriom a živou tradíciou Cirkvi.

-jak-

## Pápež oznámil tému SDM v Rio de Janeiro 2013

Na generálnej audiencii v stredu 24. augusta 2011 oznámil pápež Benedikt XVI. tému 15. Svetových dní mládeže, ktoré sa budú konať v roku 2013 v Rio de Janeiru. Je ňou Ježišova výzva „Chodte a získajte učeníkov zo všetkých národov“.

„Prosím o modlitby všetkých, počas príprav na túto dôležitú udalosť“, vyzval na záver Svätý Otec.

RomeReports.com, FOTO internet



## Štatistika Cirkvi v Nemecku pred blížiacou sa návštevou Benedikta XVI.

*Vatikán/Nemecko (23. augusta, RV)* – V súvislosti s blížiacou sa apoštolskou cestou pápeža Benedikta XVI. do Nemecka, ktorá je plánovaná na 22. – 25. september 2011, zverejnila Tlačová kancelária Svätej stolice štatistické údaje, ktoré sa týkajú populácie a štruktúry Cirkvi, počtu kňazov, rehoľníkov, rehoľných sestier, misionárov, katechétov, ako aj spolupracovníkov v rôznych oblastiach pastorácie. Uvádzame aspoň niektoré údaje, aktualizované k 31. decembru 2010. Z celkového počtu obyvateľov 81,7 milióna je 24,7 milióna katolíkov, čo predstavuje asi 30 percent nemeckej populácie oproti 32 percentám protestantov. V 29 diecézach, ktoré zahŕňajú spolu 11 tisíc farností, pôsobi 113 biskupov (údaj aktualizovaný k 1. augustu 2011), takmer 13 tisíc diecéznych a 4 tisíc rehoľných kňazov, 3 tisíc stálych diakonov, asi tisíc rehoľníkov a 27 tisíc rehoľných sestier. Počet katechétov, uvedených v štatistike, je 10 tisíc.

-jak-

## Apoštolský nuncius v Nemecku k návšteve Benedikta XVI.

*Vatikán/Nemecko (25. augusta, RV)* - „Nádej a sila pre novú evanjelizáciu“ – sú dva dary, ktoré prinesie pápež Benedikt XVI. nemeckej Cirkvi pri príležitosti svojej apoštolskej návštevy rodného Nemecka, ktorá sa uskutoční už o necelý mesiac – od štvrtka 22. septembra do nedele 25. septembra 2011. Apoštolský nuncius krajiny Mons. Jean-Claude Périsset v rozhovore pre katolícku agentúru KNA povedal: „Cirkev má ohlasovať Kristovu radostnú zvesť a pápež chce povzbudiť Cirkev, aby túto úlohu splnila. A som si istý, že to dokážeme.“

Sústrediac potom pozornosť na jednotlivé zastávky apoštolskej cesty – teda Berlín, Erfurt, pútnické miesto Etzelsbach a Freiburg – nuncius poznamenal:

„Program poukazuje na to, že Benedikt XVI. navštívi zjednotenú Nemecko, teda najprv hlavné mesto, potom Erfurt, teda diecézu bývalej Nemeckej demokratickej republiky, v ktorej Cirkev dokázala udržať vieru počas komunistického režimu, a kde sa tiež nachádza seminár, ktorý v minulosti navštívil kardinál Ratzinger. Nakoniec sa pápež zastaví v západnej časti krajiny, kde navštívi Freiburg.“

Za najvýznamnejšie momenty návštevy Mons. Périsset označil dva, ktoré sa uskutočnia 22. septembra v Berlíne v popoludňajších hodinách: Pápežovu návštevu Spolkového parlamentu a svätú omšu na olympijskom štadióne. V súvislosti s prvým stretnutím nuncius pripomenul, že ide o oficiálnu návštevu, ktorej „oficiálny charakter sa prejaví v tom, že pápež ako hlava Katolíckej cirkvi navštívi najvyššie orgány štátu“ a dodal, že práve Spolkový snem Bundestag pozval pápeža, pretože Nemecko ako ostatných 179 krajín sveta udržuje diplomatické vzťahy so Svätou stolicou. „To umožňuje, aby pápež reprezentoval na medzinárodnej úrovni určité dedičstvo hodnôt. Ak by ostatní náboženský predstavitelia mali diplomatické vzťahy so štátmi, mali by aj rovnaké príležitosti“, zdôraznil apoštolský nuncius v Nemecku a na otázku možných protestov poznamenal:

„Ľudia majú právo demonštrovať. Len by som bol rád, keby neskončili pri urážaní náboženských hodnôt, ale rešpektovali presvedčenie Katolíckej cirkvi. Dožadujeme sa rovnakého rešpektu aký by mali ku iným náboženským alebo štátnym predstaviteľom.“

Na margo svätej omše na olympijskom štadióne v Berlíne, kde sa počet možných účastníkov zvyšuje každým dňom, nuncius zdôrazňuje: „Dokazuje to, že Berlín nie je pohanské mesto, ako niektorí hovoria, ale že Cirkev v hlavnom meste žije“. Kritika sama reprezentuje aj pozitívny faktor, dodal nuncius s vysvetlením, že Cirkev priťahuje kritiku, keď je živá.

-jak-

## Múzeum mincí a medailí venované pamiatke Jána Pavla II.

V uplynulých dňoch bolo v poľskej Čenstochovej otvorené múzeum s približne 5500 medailami a mincami s obrazom blahoslaveného Jána Pavla II. Otváracej slávnosti predsedal krakovský arcibiskup, kardinál Stanisław Dziwisz. Prítomný bol aj Arturo Mari, známy ako pápežský fotograf. Ako uviedol kardinál, „múzeum veľkolepo slúži pamiatke Jána Pavla II. Je to veľké dielo, ktoré predstavuje tohto pápeža ako pútnika po svete. Prostredníctvom neho Ján Pavol II. s nami naďalej bude aj duchovne.“ Múzeum bolo založené prezidentom spoločnosti Electronics Poland Krzysztofom Witkowskim, ako poďakovanie Panne Márii – kráľovnej Poľska – za zotavenie po porážke, aj ako vyjadrenie úcty pápežovi Jánovi Pavlovi II.

Zenit/ -dj-



## Nová evanjelizácia témou stretnutia bývalých študentov profesora Ratzingera

Vatikán (26. augusta, RV) – V Castel Gandolfe sa na tradičnom letnom seminári stretli bývalí študenti profesora Josepha Ratzingera. Stretnutie zvané Ratzinger Schülerkreis sa koná v miestnom kongresovom centre Mariapoli a potrvá do nedele 28. augusta. Jeho tohtoročnou témou je „Nová evanjelizácia“ – v súvislosti s pripravovanou biskupskou synodou o novej evanjelizácii, ktorá sa bude konať na jeseň budúceho roku.

Medzi 40 účastníkmi podujatia z rôznych krajín je napr. kardinál Christoph Schönborn, viedenský arcibiskup, ako aj pomocný biskup Hamburgu Hans-Jochen Jaschke, sekretár Pápežskej rady pre kultúru Mons. Barthélémy Adoukonou, ďalej docenti, rehoľníci, rehoľné sestry, laici, všetko bývalí študenti profesora Ratzingera.

Medzi relátormi seminára je docentka filozofie z Drážďanskej univerzity Hanna-Barbara Gerl-Falkovitz, ktorá sa zameria na tému „Hovoriť v Aténach o Jeruzaleme“ a Otto Neubauer, riaditeľ viedenskej Akadémie pre evanjelizáciu. Téma jeho prednášky znie: „Evanjelizácia stále nová – kde sa chudoba stáva mostom k

ľuďom.“ V úvode zajtrajšieho pracovného stretnutia prednesie svoj príspevok pápež Benedikt XVI. Ratzinger Schülerkreis tradične vrcholí nedeľnou svätou omšou a modlitbou Anjel Pána s pápežom Benediktom XVI.

Prvé stretnutie Josepha Ratzingera a jeho bývalých študentov sa konalo v marci 1977, keď bol vymenovaný za arcibiskupa Mníchova-Freisingu. Odvtedy sa opakuje každý rok na určitú tému. -jk-

## Egypt v centre pozornosti Stretnutia za priateľstvo medzi národmi v Rimini

Taliansko (23. augusta, RV) - Tvárou v tvár ťažkostiam „musíme hovoriť jazykom pravdy, aby sme nepodnecovali pesimizmus“, ale reagovali urgentne, s odvahou a prezieravosťou - povedal okrem iného prezident Talianskej republiky Giorgio Napolitano počas otvorenia Stretnutia za priateľstvo medzi národmi, ktorý sa koná v Rimini od nedele 21. augusta. Citujúc pápeža Benedikta XVI. poukázal na zdroje, ktoré „pramena z neustáleho plodného hľadania správnych foriem spolupráce medzi občianskymi a náboženskými spoločenstvami“.

Na tohtoročnom 32. stretnutí, ktoré organizuje hnutie „Comunione e liberazione“ (Spoločenstvo a oslobodenie) sa prítomní intelektuáli, právnici, zástupcovia Katolíckej a Pravoslávnej cirkvi zaoberajú krízou arabského sveta, Egyptom. Kardinál Antonios Naguib, koptský ka-

tolický patriarcha Alexandrie v Egypte, na otázku možnej zmeny situácie v Egypte poznamenal: „K dnešnému dňu, od vtedy ako sa 25. januára začalo toto hnutie nazývané revolučné, bolo vidieť niektoré pozitívne zmeny, ktoré sa ale nedotkli podstaty.“

Podobne sa patriarcha Naguib vyjadril aj k otázke spolunažívania katolíkov a moslimov: „Na začiatku, v prvých týždňoch po revolúcii sa zmenilo veľa, ale potom znovu začali útoky, prejavy násillia a kriminality proti kresťanom a kostolom.“

Kardinál vyjadril obavy o istotu a bezpečie „celého Egypta, pretože Egypt teraz prežíva obdobie vážneho nedostatku bezpečnosti. Ozbrojené sily robia naozaj veľa, ale nedokážu zastaviť prejavy vandalizmu“, povedal koptský katolícky patriarcha a dodal: „Myslím, že islamské extrémistické sily budú mať silné zastúpenie v budúcom parlamente. Ak prídu k moci, je tu nebezpečenstvo, že zavedú model islamského náboženského štátu.“ -jak-

## Cirkvi a štát sa dohodli

Česko (25. augusta 2011) - Vo štvrtok sa na Ministerstve kultúry ČR zišli predstavitelia cirkvi a štátu, aby prerokovali posledný bod, ktorý chýbal ku konečnej podobe návrhu zákona o čiastočnom urovnaní vzťahov medzi cirkvami a štátom, teda prechodnom období, v ktorom bude zo strany štátu postupne znižovaný príspevok na prevádzkové náklady cirkvi.

Zástupcovia štátnej a cirkevnej komisie sa dohodli, že prechodné obdobie bude trvať 17 rokov (namiesto pôvodných 20) a vojde do platnosti po nadobudnutí účinnosti zákona. Prvé tri roky tohto obdobia bude štát duchovným vyplácať príspevok v existujúcej výške a ďalších 14 rokov bude čiastka vždy ročne klesať o 5%. Medzi jednotlivými cirkvami a štátom budú ohľadom ich záväzkov uzavreté zmluvy. TS ČBK, Monika Vývodová

## Najlepšia teologická kniha roka 2009-2010

Európska spoločnosť pre katolícku teológiu, prvýkrát od svojho vzniku v roku 1989, vyhlásila súťaž o najlepšiu teologickú knihu roka 2009-2010. Malo ísť o publikáciu európskeho autora alebo autora pracujúceho v európskom kontexte. Laureátom ceny sa stal český teológ, sociológ a filozof, Mons. Tomáš Halík za svoje dielo: „Vzdáleným nablízku“. -jak-



## Prvá katolícka univerzita v Bangladéši

*Bangladéš (25. augusta, RV)* – Čoskoro bude inaugurovaná prvá katolícka univerzita v Bangladéši. Projekt novej univerzity s názvom „Notre Dame University“ – podľa správ agentúry Ucan – je už v pokročilej fáze a v uplynulých dňoch Národná rada pre katolícke vzdelávanie (BCEB) overila možnosť jeho uskutočnenia. Realizácia univerzity bude zverená Kongregácii Svätého Kríža, najpočetnejšiemu rehoľnému rádu v miestnej Cirkvi. „Dávny sen sa stáva skutočnosťou. Je to revolučný krok, ktorý znamená zrelosť Cirkvi v Bangladéši a otvára nové horizonty univerzitnej pastorácie“, povedal prezident BCEB, Patrick D’Rosario. Katolícka cirkev v Bangladéši už zriadila takmer 300 škôl a tri kolégiá, má asi 400 tisíc veriacich zo 150 miliónov obyvateľov s moslimskou väčšinou. **-mk-**

## Nové zatknutia katolíckych kňazov a laikov v Číne

*Čína (25. augusta, RV)* – Správy o novom zatýkaní kňazov a katolíckych veriacich v Číne priniesla tlačová agentúra AsiaNews. Ide o členov katolíckej komunity v Tianshui, v stredo-severnej oblasti krajiny, zatknutých bezpečnostnými silami minulý víkend. Medzi nimi sú administrátor diecézy, emeritný biskup, niekoľko kňazov a desiatky laikov. Doteraz diecéza Tianshui, ktorá má asi 20 tisíc katolíkov, udržiavala pokojný vzťah s políciou a orgánmi štátnej správy. Podľa správ z AsiaNews je zatknutie spôsobom na donútenie katolíckeho spoločenstva prijať kandidáta na biskupa, ktorý je dosadený Pekingom. Dňa 18. mája tohto roku pápež Benedikt XVI. pri generálnej audiencii vyzýval všetkých veriacich, aby sa modlili za Cirkev v Číne zdôrazňujúc, že „majú právo na naše modlitby, potrebujú naše modlitby“ a veľakrát pripomínal potrebu jednoty s Petrovým nástupcom a univerzálnou Cirkvou. **-jak-**

## Líbya: Štyria unesení novinári sú na slobode

*Líbya (25. augusta, RV)* – Dobrá správa z Líbye. Štyria talianski novinári, ktorí boli včera unesení a okradnutí skupinou civilistov a následne 24 hodín väznení v súkromnom byte v Tripolise, sú prepustení na slo-

vodu. Ide o dopisovateľov talianskych denníkov *Corriere della Sera* a *Avvenire*. Za ich prepustenie nebolo zaplatené žiadne výkupné. V Tripolise, kde sa stále bojuje, je po troch dňoch najmenej 400 mŕtvych a 200 zranených. Povstalci sú zameraní predovšetkým na hľadanie Kaddáfího a jeho synov. Podľa niektorých správ je najstarší syn Sajf al-Islam v Abu Salim - štvrti Tripolisu, zatiaľ čo plukovník by mal byť v úkryte v blízkosti medzinárodného letiska. Arcibiskup Giovanni Innocenzo Martinelli, apoštolský vikár Tripolisu zdôrazňuje, že riešenie problémov pozitívom moci môže trvať ešte dlho, čo krajine nijako neprospieva, a že Líbya sa nezaobíde bez zmierenia. **-jak-**

## Austrálski biskupi hľadajú kvalifikovaných a kompetentných laikov

Konferencia biskupov Austrálie hľadá vysoko kvalifikovaných a kompetentných laikov. Oznam bol zverejnený na internetovej stránke biskupskej konferencie [www.catholic.org.au](http://www.catholic.org.au). Prostredníctvom neho sa hľadajú kandidáti pre členstvo v Austrálskej katolíckej rade pre pastoráciu laikov. Ide o poradnú inštitúciu miestnej Cirkvi, s úlohou „podporovať a poskytovať formáciu laikov, ktorí vnímajú pastoračnú službu ako povolanie“. Uchádzači budú hodnotení priamo biskupskou konferenciou, ktorá zohľadní aj geografické kritérium, nakoľko v rade bude 5 laikov – jeden za každú austrálsku provinciu. Medzi ďalšie podmienky patria disponibilita pre trojročnú službu a povinnosť zúčastňovať sa na zasadnutiach, skúsenosť v duchovnej a teologickej oblasti, ako aj vo sfére pastoračnej formácie, podieľanie sa na farských aktivitách, prezentácia vízie rozvoja pôsobenia laikov v Cirkvi, či rešpekt voči úlohe kleru a laikov a zmysel pre spoločnú zodpovednosť. Prijímanie kandidátúr bude uzavreté v polovici septembra. **SIR/-dj-**

## Františkáni dokončili preklad Biblie do hovorovej japončiny

*Japonsko (25. augusta, RV)* – V týchto dňoch sa františkánom v Japonsku podarilo dokončiť a publikovať preklad Svätého písma do hovorovej podoby japonského jazyka. Kompletný preklad Biblie trval františkánskej škole Studium Biblicum v Tokiu 55 rokov. Jednozväzková publikácia bola minulý týždeň slávnostne odovzdaná kardinálovi Raffaelovi Farinovi, prefektovi Vatikánskej knižnice, počas svätej omše v tokijskej katedrále. **-mk-**

## Telegram Svätého Otca kardinálovi Jánovi Chryzostomovi Korcovi

Vatikán (24. augusta, RV) – Pápež Benedikt XVI. zaslal blahoprajný telegram kardinálovi Jánovi Chryzostomovi Korcovi pri príležitosti 60. výročia jeho biskupskej vysviacky:

Nášmu ctihodnému bratovi Jánovi Chryzostomovi, kardinálovi svätej rímskej Cirkvi, Korcovi, SJ

Nitrianskemu emeritnému biskupovi

S radosťou sme prijali radostnú správu, že Ty, náš ctihodný brat, budeš čoskoro sláviť 60. výročie dňa, ktorý si budeš vždy pripomínať, keď si bol vysvätený za biskupa a zaradený medzi nástupcov apoštolov, keď Ti bola táto česť tajne udelená.

Ako to vyžaduje dôvod tak šťastnej ako i preslávnnej udalosti, My Teba, činného, verného pastiera náramne chválime, spomínajúc na posvätnú službu, ktorú si tak starostlivo toľko rokov konal a sľubujeme Ti Svoju duchovnú blízkosť v tejto oslave.

Zatiaľ čo z hĺbky srdca prednášame vrúčne priania - spásonosné, žiaduce a šťastné, naliehavo Ti vyprosujeme od najsvätejšieho a večného Boha hojnosť nebeských darov; nech je prianím i zárukou Našej milostivej vôle apoštolské požehnanie, ktoré Ti s láskou udeľujeme.

V Castel Gandolfe, dňa 15. augusta, na Slávnosť Nanebovzatia Panny Márie, roku 2011, v siedmom roku nášho pontifikátu.

Benedikt XVI.



Za svoju vernosť kňazskému a rehoľnému povolaniu bol 11. marca 1960 zatknutý a neskôr odsúdený na 12 rokov straty slobody. Väznený bol na Pankráci a vo Valdiciach. Po ôsmich rokoch ho prepustili na slobodu, v roku 1969 sa dočkal plnej rehabilitácie, no ešte ďalších 20 rokov nemohol vykonávať verejne svoju duchovnú službu. Najprv pôsobil ako kňaz u rehoľných sestier Najsvätejšieho Spasiteľa, no neskôr ako závozník v Tatracheme a potom ako údržbár výťahov. Tajne vysvätil okolo 120 rehoľných kňazov a jedného biskupa.

V tom čase písal knižné diela – tzv. Knižnicu viery. Stál pri organizovaní Sviečkovej manifestácie za náboženskú slobodu v roku 1988.

Po zmene politického režimu bol 2. januára 1990 vymenovaný za rektora Kňazského seminára v Bratislave. Pápež Ján Pavol II. ho 6. februára 1990 vymenoval za nitrianskeho diecézneho biskupa a 28. júna 1991 mu odovzdal kardinálsky purpur.

Ako nitriansky biskup sa postaral o obnovenie Kňazského seminára v Nitre – vysvätil 200 kňazov pre starobylú diecézu, usiloval sa o obrodu náboženského života veriacich. Od 16. júla 2005 je emeritným biskupom v Nitre.

Miroslav Lyko/ foto -pz-

## Diamantové biskupské výročie kardinála Jána Chryzostoma Korca

Nitriansky emeritný biskup kardinál Ján Chryzostom Korec si 24. augusta 2011 pripomína 60. výročie svojej biskupskej vysviacky.

Narodil sa 22. januára 1924 v Bošanoch. Dňa 15. septembra 1939 vstúpil do noviciátu k jezuitom, o dva roky neskôr zložil prvé rehoľné sľuby. Na kňazstvo sa pripravoval v Trnave a Brne. V roku 1950 bol komunistickou štátnou mocou, spolu so svojimi spolubratmi, násilne internovaný v Jasove, Podolínci a Pezinku. V septembri 1950 bol prepustený do civilného života. Z rúk rožňavského biskupa Róberta Pobožného tajne prijal 1. 10. 1950 kňazskú vysviacku a následne 24. augusta 1951 ho biskup Pavol Hnilica v tajnosti konsekroval za biskupa. Pracoval ako robotník v civilných zamestnaniach - v Mototechne v Nitre, v Priemstave v Bratislave, v Tatracheme, v Ústave hygieny práce a chorôb z povolania, v Závodoch Juraja Dimitrova.



## Blahoslavený Ján Pavol II. v Bazilike minor v Ľutine

Najväčšie pútnické miesto Prešovskej archieparchie v Ľutine navštívilo v nedeľu 21. augusta 20 000 mariánskych pútnikov, ktorí prišli osláviť sviatok Zosnutia Presvätej Bohorodičky a pripomenúť si 160. výročie zjavení sv. Mikuláša na Ľutinskej hore.

### Sobota – inštalácia relikviára a posviacka kaplniek, spovedníc a kríža

V sobotu večer, 20. augusta, prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ v miestnej Bazilike minor inštaloval k verejnej účte relikviár s relikviou bl. Jána Pavla II., ktorú Prešovskej archieparchii daroval krakovský arcibiskup a metropolita kardinál Stanislav Dziwisz. Zároveň vладыka Ján posvätil dve nové kaplnky, z ktorých jedna je zasvätená blahoslaveným gréckokatolíckym mučeníkom – biskupom Pavlovi Petrovi Gojdičovi OSBM, Vasiľovi Hopkovi a rehoľnému kňazovi Metodovi Dominikovi Trčkovi CSsR a je na nej osadený umelecký reliéf od akademického sochára Otmara Olivu. Druhá kaplnka je zasvätená sv. arcibiskupovi a divotvorcovi Mikulášovi. Posvätil aj dvanásť nových spovedníc a obnovený kríž na skale nad areálom baziliky. Začalo sa tiež s úpravami aj na Ľutinskej hore.

V sobotu večer, počas archijerejskej svätej liturgie prešovský arcibiskup v homílii zdôraznil význam Božieho slova v živote človeka. Pútnikom dal do pozornosti posynodálnu apoštolskú exhortáciu Svätého Otca Benedikta XVI. Verbum Domini a dodal: „Áno, slovo Syna Božieho je ten skutočný poklad pre ľudí tohto sveta. Či sú to evanjeliá, Skutky apoštolov alebo listy sv. Pavla, či ostatné knihy Nového zákona, všetky sú pre nás veľkou silou a svetlom na našej ceste pozemským životom. Pravda, je potrebné poznať aj Starý zákon, aby sme videli to úžasné prepojenie, že všetky Božie prisľúbenia Starého zákona majú naplnenie v Novom zákone, v Ježišovi Kristovi. Podobne aj my gréckokatolíci musíme poznať svoju minulosť, aj bolestné päťdesiate roky minulého storočia, ktoré znamenali likvidáciu našej cirkvi, jej pochovanie a po osemnástich rokoch jej vzkriesenie, aby sme porozumeli súčasnému rozkvetu Gréckokatolíckej cirkvi a jej poslaniu. Z vyznávania viery a z utrpenia našich mučeníkov biskupov, kňazov i veriacich sa zrodilo hojné Božie požehnanie. Buďme všetci veľmi zodpovední, vážme si tieto Božie dary a rozvíjajme ich, aby Cirkev rástla a bola znamením Božej lásky a vernosti aj pre dnešného človeka.“ Zároveň za obetavú prácu na pútnickom mieste poďakoval miestnemu duchovnému otcovi Jozefovi Novickému, ako aj Matúšovi Havrilovi, ktorého ocenil medailou bl. Pavla Petra Gojdiča OSBM.

Bohatý duchovný program pokračoval celú noc v Bazilike minor v obci, aj na Ľutinskej hore. Priestor mala nová evanjelizácia skrze hlbokú byzantskú duchovnosť i prostredníctvom hnutí a spoločenstiev, ktoré pôsobia v Prešovskej archieparchii.

### Nedeľa – sláviace spoločenstvo Cirkvi

V nedeľu odpustová slávnosť vyvrcholila slávnostnou archijerejskou svätou liturgiou v priamom prenose Slovenskej televízie, ktorej hlavným celebrantom bol prešovský arcibiskup metropolita Ján Babjak SJ a homíliu pútnikom ohlásil košický eparcha Milan Chatur CSsR, ktorý vyznal, že pôvodne mal homíliu na tejto púti predniesť banskobystrický biskup Rudolf Baláž, ktorého si však Pán povolal k sebe. Preto, ako povedal, rozhodol sa ohlásiť Božie slovo v duchu mariánskej úcty zomrelého biskupa Rudolfa. A on, keď hovoril o Panne Márii, dával do popredia dve skutočnosti, a to, že základom mariánskej úcty je matka. Preto často hovoril o viere svojej matky, ktorá ho kresťanský vychovávala. Druhou skutočnosťou je trvalé pokánie, ku ktorému ľudí pozýval počas fatimských sobôt, ktorých sláveniu ako biskup pravidelne predsedal. „Každá dobrá matka chce pre dieťa len to najlepšie. Ako je potom možné, že naše dobré mamy veľakrát zabúdajú upriamovať pozornosť detí na to, čo je trvalé, večné...“, zamyslel sa vладыka Milan. Preto matky povzbudil, aby pripravovali svoje deti aj na stretnutie s Bohom, aj na večnosť. O pokánie sa vyjadril, že je to trvalý stav duše, v ktorom si človek stále viac uvedomuje svoju hriešnosť, nie však preto, aby upadal do pesimizmu, ale aby sa s dôverou obrátil k Bohu: „Boh aj hriešnika vie zakomponovať do dejín spásy. Aj my hriešnici môžeme byť blažení, ak skrze pokánie smerujeme k Bohu.“

Gréckokatolícki pútnici zaslali pozdravný list Svätému Otcovi Benediktovi XVI., v ktorom uvádzajú: „Svätý Otec, ďakujeme Vám za Vaše homílie, príhovory, encykliky, exhortácie, či knihy, za službu Petra, ktorou nás evanjelizujete a posilňujete vo viere. Ďakujeme dobrotvému Bohu za dar, ktorý nám dáva vo Vašej osobe a službe. Táto odpustová slávnosť je súčasťou duchovnej prípravy na jubilejný rok 1150. výročia príchodu sv. Cyrila a Metoda na naše územie. Prosíme Pána, aby ste pri tejto príležitosti mohli navštíviť našu krajinu a stretnúť sa aj s veriacimi Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku.“

Na slávnosti sa zúčastnilo sedem biskupov. Popri vладыkoch Jánovi a Milanovi aj vладыka Vasile Bizau z Baia Mare z Rumunska, vладыka Atanáz Orosz, apoštolský exarcha z Miškolca z Maďarska, vладыka Benedikt Aleksijčuk, pomocný biskup Ľvovskej archieparchie, Mons. Wiesław Lechowicz, pomocný biskup Tarnovskej diecézy z Poľska a vладыka Ján Eugen Kočiš, emeritný pomocný pražský biskup. Koncelebrovalo veľa kňazov byzantského a latinského obradu zo Slovenska a zahraničia, medzi ktorými bol aj bývalý jasovský opát Tomáš Bartal, rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku prof. Tadeusz Zasepa a riaditeľ Biskupského úradu v Banskej Bystrici Mons. Vladimír Farkaš. Medzi pútnikmi bol aj predseda Prešovského samosprávneho kraja Peter Chudík a ďalší hostia.

Lubomír Petrik

## Kňazská vysviacka s pohľadom upretým na milosrdenstvo Boha

V sobotu 20. augusta 2011 udelil trnavský arcibiskup Mons. Róbert Bezák v Novej Bani sviatosť kňazstva tunajšiemu rodákovi Milanovi Tomagovi. Novokňaza pri oltári vo Farskom kostole Narodenia Panny Márie účasťou podporilo 25 kňazov predovšetkým z domácej Banskobystrickej diecézy.

Dekan Mons. Peter Mišík v mene zhromaždenia privítal arcibiskupa Mons. Róberta Bezáka. Trnavský arcibiskup vyšiel v ústrety prosbe taktiež prítomného administrátora diecézy Mons. Mariána Bublince, aby pre Banskobystrickú diecézu vysvätil novokňaza. „Je to aj vyjadrenie mojej vďačnosti biskupovi Rudolfovi,“ pripomenul arcibiskup Bezák v súvislosti so spomienkou na zosnulého diecézneho biskupa Baláža, ktorý pôvodne stanovil tento dátum kňazskej vysviacky.

Veriaci vyzdobili chrám s motívom kríža a hostie, z ktorej ako z Ježišovho tela na kríži vyteká voda a krv, symbol vylitia nového života. Slávnostná svätá omša s formulárom k Božiemu milosrdenstvu bola radostnou i zjednocujúcou príležitosťou pre farské spoločenstvo i rodinu novokňaza. Ako v homílii podotkol arcibiskup Bezák, „rozhodnutie kňaza byť kňazom nie je len jeho rozhodnutím.“ Pokračoval, že je to aj rozhodnutie modliaceho sa spoločenstva, v ktorom žije, „patria sem všetci tí, ktorí za našimi povolaniami stoja,“ dodal.

Spomenul početných kňazov i rehoľníkov, rodákov z prostredia Novej Bane, ktorí sú tiež znakom osobitného Božieho požehnanie. Arcibiskup prítomným predostrel otázku podstaty tohto vzácneho daru, vlastne mystéria kňazstva, ktoré od dňa vysviacky začína a bude mať ďalekosiahle následky.

Milanovi Tomagovi poprial skromnosť, vytrvalosť ale aj trpezlivosť so samým sebou na tejto ceste. Keďže novokňaz od akademického roka 2011/2012 už po predošlých štúdiách v Ríme pokračuje v biblických štúdiách, arcibiskup mu poprial úspechy aj na tomto poli. „Čím viac budeš vstupovať do Písma svätého, tým viac budeš zisťovať, že je to oceán,“ zamyslel sa. I toto štúdium, ako dodal, mu pomôže pochopiť, aký je Pán úžasný. Zaželal mu, aby „vrastal do života Ježiša, pričom ten proces nie je len kairos ale je to aj kronos.“

Za kresťanské spoločenstvo mu tlmočil radosť z toho, že v ňom ako v kňazovi získajú ďalšieho priateľa, posilu, ďalšieho Kristovho kňaza.

Marián Bublinc, diecézny administrátor, po kňazskej vysviacke poďakoval trnavskému arcibiskupovi Róbertovi Bezákovi za ochotu a službu svätiteľa, rodičom novokňaza i celému farskému spoločenstvu za organizáciu slávnosti. Novokňazovi odovzdal dekréty. Milan Tomaga bude po kňaz-

skej vysviacke ďalšie roky pokračovať v štúdiách na Pápežskom Biblickom Inštitúte v Ríme. Zameria sa na Nový zákon. Súčasne sa jeho prvým pastoračným pôsobiskom stala Farnosť Nová Baňa. Tu bude mimo akademických mesiacov pastoračne pôsobiť ako výpomocný duchovný.

S poďakovaniami vystúpil aj vysvätený kňaz Milan Tomaga. V nedeľu 21. augusta 2011 o 10.00 hodine slávil primičnú svätú omšu vo Farskom kostole Narodenia Panny Márie v Novej Bani. Rozmer vďaky za kňazstvo ako Boží dar ľudstvu pripomína aj biblický grécky nápis na jeho primičnom rúchu: „z hĺbky milosrdenstva nášho Boha.“

Zuzana Juhaniaková

## Z primičnej svätej omše v Novej Bani: Pôjdeš pred tvárou Pána

Nedeľnou primičnou svätou omšou 21. augusta 2011 ďakoval dp. Milan Tomaga v Novej Bani za dar kňazstva. Slávnosť začala požehnaním ornátu a bohoslužobných predmetov, ktoré v priestoroch farskej budovy vykonal dekan a farár Farnosti Nová Baňa Mons. Peter Mišík. Po príchode procesie k oltáru dostal novokňaz rodičovské požehnanie. V homílii sa primiciantovi a prítomným veriacim prihovril dp. Blažej Štrba. Rozvíjal v nej myšlienky vyslovené v liturgických čítaniach, vrcholom ktorých bol Evanjeliový chválospev o Mesiašovi a jeho predchodcovi (Lk 1, 68-79).

Dp. Štrba poukázal na to, že otec Milan nebude hovoriť len o existencii Boha, ale aj o jeho veľkých skutkoch a vlastnostiach ako je aj jeho milosrdenstvo. „Z hĺbky milosrdenstva nášho Boha“, tieto slová zachytené v Zachariášovom chválospeve našli svoje konkrétne znázornenie aj na primičnom ornáte a vo formulári svätej omše, ktorý tak vyjadroval aj istý životný smer novokňaza, snažiaci sa o uskutočňovanie úlohy Jána Krstiteľa, „ísť pred tvárou Pána“ a sprostredkovať ľuďom jeho milosrdenstvo.

Eucharistická obeta prinesená novokňazom tvorila ústrednú časť slávnostného zhromaždenia. Tomu dp. Tomaga udelil na záver svoje novokňazské požehnanie. Motívom primiciantovej vďačnosti voči tým, ktorí ho sprevádzali na ceste životom, boli darčekové predmety, ktoré niesli pečať Filiálneho kostola sv. Márie Goretti v Novej Bani - Bukovine. Práve z tejto časti novokňaz pochádza a vo svojej rodnej farnosti bude aj pastoračne vypomáhať počas prázdnin popri štúdiu biblických vied v Ríme, ktoré ho v najbližších rokoch čakajú. **Michal Válka**



## 15. ročník výstupu na Babiu horu

V tretiu augustovú sobotu sa uskutočnil jubilejný 15. ročník výstupu na Babiu horu. Sprievodné podujatia boli venované spomienke na pápeža Jána Pavla II., pri príležitosti výstupov k jeho pamätníku.

Viac ako 500 pútnikov putovalo z poľskej a slovenskej strany na vrchol Babej hory. Babia hora so svojou nadmorskou výškou 1 725 metrov nad morom je najvyšším a najsevernejším vrcholom Oravských Beskýd. Z jej vrcholu je možné obdivovať Západné Tatry, Vysoké Tatry.

Turistická trasa vedúca na vrchol Babej hory je pomenovaná podľa osobností, ktoré po nej podľa historických prameňov v minulosti kráčali. Prvá časť od Slanej vody po Hviezdoslavovu hájovňu dostala pomenovanie po slovenskom básnikovi Pavlovi Országhovi Hviezdoslavovi, Hviezdoslavova aleja. Druhá časť od Hviezdoslavovej hájovne po takzvané Šťaviny dostala názov po slovenskom spisovateľovi Chodník Mila Urbana. Posledná, tretia časť končiaca priamo pri pamätníku Jána Pavla II. na vrchole Babej hory, sa oddnes nazýva chodníkom Jána Pavla II. Tento chodník požehnal spišský pomocný biskup Andrej Imrich a na pravé poludnie celebroidal na vrchole Babej hory svätú omšu. Vo svojom príhovore zdôraznil, že človek dostal od Pána Boha právo podmaniť si prírodu, využívať jej plody, ale nie ju zničiť. Do prírody bol vložený život, ktorý človek nevie vytvoriť, ale vie ho usmrtiť. Preto má pred Pánom Bohom veľkú zodpovednosť za dary, ktoré mu zveril. Na konci svätej omše otec biskup požehnal prítomných, relikviu Jána Pavla II. kvapku krvi, ktorú daroval farnosti Oravská Polhora krakovský arcibiskup kardinál Stanislaw Dziwisz.

**Pavol Jurčaga**

## V Bratislave sa zišli mladí európski teológovia

Slovenská spoločnosť pre katolícku teológiu (SSKT) zorganizovala 24. 8. 2011 v Bratislave doktorandskú konferenciu s účasťou okolo 70 mladých začínajúcich európskych teológov. Konferencia sa uskutočnila na pôde Teologickej fakulty Trnavskej univerzity v Bratislave. Ponúkla šancu najmä mladým teológom ako predstupeň veľkého kongresu s medzinárodnou účasťou, ktorý následne organizuje Európska spoločnosť pre katolícku teológiu (ESCT) v dňoch 25. až 28. augusta 2011 vo Viedni. Zatiaľ čo kongres vo Viedni je prísne špecializovaný na skúmanie hraníc telesnej dimenzie človeka

cez teologické a interdisciplinárne prístupy (Exploring the boundaries of bodiliness. Theological and interdisciplinary approaches to the human condition), tematické zameranie doktorandskej konferencie v Bratislave bolo viac otvorené do šírky.

Na doktorandskej konferencii sa zúčastnili viacerí mladí slovenskí a zahraniční teológovia. Jednotlivým sekciam predsedali známi európski teológovia. Program otvoril úvodnou prednáškou prof. Tonči Matulić zo Záhrebu. Mladí doktorandi potom postupne predstavili svoje príspevky v troch blokoch dopoludnia i popoludní. Akademický deň uzavrela slávnostná svätá omša o 18. hod. v jezuitskom kostole.

Ďalší deň sa účastníci presunuli do Viedne na hlavný kongres. Organizačný tím tvoria P. Viliam Karľa SJ (podpredsedu SSKT), P. Miloš Lichner SJ (sekretár SSKT) a P. Tomáš Jellúš SJ. SSKT - Slovenská spoločnosť pre katolícku teológiu bola založená v roku 2007. Je interdisciplinárnym združením slovenských teológov a úzko spolupracuje s Konferenciou biskupov Slovenska. Je zároveň slovenskou sekciov ESCT - Európskej spoločnosti pre katolícku teológiu.

**Jozef Bartkovjak SJ**

## Hodina milosrdenstva s blahoslaveným Jánom Pavlom II.

V Bazilike Narodenia Panny Márie v Rajeckej Lesnej je možné uctiť si relikviu krvi blahoslaveného Jána Pavla II., ktorú bazilike poskytol do daru k úcte na prosbu jej správcu vdp. Jána Rusnáka krakovský arcibiskup, kardinál Stanislav Dziwisz. Relikviu je možné uctiť si každú stredu a piatok o 15.00 hod. Program v tieto dni je nasledovný: Ruženec k Božiemu milosrdenstvu, modlitba litánií k bl. Janovi Pavlovi II. a záverečné požehnanie.

**Marek Smatana**

## Farský „Pohár dobrej pohody“ v Sečovciach

Gréckokatolícka farnosť v Sečovciach usporiadala dňa 20. 8. 2011 farský turnaj v plážovom volejbale v kategórii dievčat a zmiešaných družstiev. Podujatia sa zúčastnilo asi tridsať mladých ľudí z gréckokatolíckej a rímskokatolíckej farnosti na území mesta Sečovce. Poďakovanie patrí mnohým sponzorom, ktorí podporili akciu a hlavne mladým organizátorom od ktorých vyšla iniciatíva.

**Tomáš Haburaj**